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CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 1 
ATA DA 44ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2 

A quadragésima quarta reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve 3 
lugar no auditório da SEMA, Anexo Othelo Rosa, rua Carlos Chagas, número 4 
cinqüenta e cinco, décimo primeiro andar, Porto Alegre-RS, no dia dezesseis de abril 5 
do ano de dois mil e oito, às quatorze horas e quinze minutos. Compareceram  6 
Conselheiros: Francisco Luiz da Rocha Simões Pires, SEMA (presidência); Rosi 7 
Bernardes, Secretaria das Obras Públicas (suplente); Luís Antônio De Leon Valente, 8 
Secretaria da Agricultura (suplente); Margareth Vasata Silva, Secretaria de 9 
Planejamento e Gestão (suplente); Marta Hermínia Dias, SEDAI (suplente); Aloisio 10 
Sirangelo Braun, Secretaria da Ciência e Tecnologia (suplente); Gilberto Fonseca 11 
Raymundo, Casa Civil; Márley Caetano Mendonça, Sistema Nacional de Recursos 12 
Hídricos; Luiz Fernando Cybis, Comitê do Lago Guaíba (titular); João Francisco 13 
Giuliani, Comitê Santa Maria (titular); Lúcia Schmidt, Comitê Pardo (titular); 14 
Fernando Bernál, Comitê Baixo Jacuí (titular); Lenison Maroso, Comitê Apuaê-15 
Inhandava (titular). Ausentes:  Tarso Isaia, Sistema Nacional de Meio Ambiente; 16 
Secretaria dos Transportes; SEMC; Luciana Dalsasso, Comitê Tramandaí (titular), 17 
João Viegas, Comitê Camaquã (suplente). Ausência Justificada: Salzano Barreto 18 
de Oliveira, Secretaria da Saúde (suplente). Demais  participantes: Daniel Schmitz, 19 
Comitê Taquari-Antas; Claucia Kapper, Comitê Turvo-Santa Rosa-Santo Cristo; Julio 20 
Vasconcelos, Comitê Santa Maria; Maria Cecília M. Silveira, Diego Carrillo e 21 
Vanessa A. de Amorim, DRH/SEMA; Mariza Beck, Comitê Ibicuí; Ionice S. De 22 
Souza, Comitê Taquari-Antas; Vilma C. Da Silva, Comitê Lago Guaíba; Cláudio 23 
Moraes, Comitê Baixo Jacuí; Fernando Pons da Silva, ABAS; Jorge Dariano 24 
Gavroski, SEHADUR; Antonio Carlos U. Marques; Maurício Colombo, Comitê 25 
Gravataí; Viviane Nabinger, Comitê Sinos; Guilherme Fantin e Décio Soares Vicente, 26 
COOPSSOL; Ronaldo Nery, SIUMA; Jussara Neves, CORSAN; Ivo Mello, 27 
DRH/SEMA; José Alberto Vieira, Comitê Piratinim; Nara Raquel Göckes, Comitê 28 
Lago Guaíba; André Luís Silva Coutinho, DRH/SEMA; Ana Elizabeth Carara, Pró-29 
Guaíba/SEMA; Carmem Lucia S. Silva, Paulo Renato Paim e Vania Oliveira, 30 
Secretaria Executiva do CRH/RS. O Presidente cumprimentou a todos os presentes 31 
e perguntou se havia alguma solicitação de alteração da pauta. Em não havendo 32 
deu por aberta a reunião. Item I – Aprovação das atas das 43ª Reunião Ordinár ia 33 
do CRH e 13ª Reunião Extraordinária do CRH – O Presidente informou não ter 34 
havido retificação nas atas O senhor Daniel Schmitz, presidente do Comitê Taquari-35 
Antas, solicitou que fosse retirado da ata da 13ª reunião extraordinária o seu nome 36 
como presente à reunião, pois não esteve presente. Colocadas em votação, as Atas 37 
foram aprovadas com a alteração solicitada. Item II – Relato das Câmaras 38 
Técnicas do CRH/RS – Luís Fernando Cybis, presidente da Câmara Técnica de 39 
Gestão da Região Hidrográfica do Guaíba, informou que a CT realizou três reuniões 40 
e que os integrantes entenderam que deveria dar continuidade às ações propostas 41 
no Relatório Final do Grupo de Trabalho, apresentado ao CRH em dezembro 42 
passado. Destacou a necessidade de uma forma de articulação entre as Câmaras 43 
Técnicas. Mariza Beck, presidente da Câmara Técnica de Gestão da Região 44 
Hidrográfica do Uruguai, iniciou o relato reforçando a discussão conjunta sobre 45 
alguns documentos. A CT realizou uma reunião em Uruguaiana e a segunda será 46 
durante na reunião da Câmara Técnica de Gestão de Recursos Hídricos 47 
Transfronteiriços do CNRH, onde o Secretário da Irrigação e Usos Múltiplos da 48 
Água, Rogério Porto fará a apresentação do Plano Diretor da Região do Uruguai. A 49 
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partir disso, a CTRGHU vai definir os trabalhos. Questionou se haverá demandas 50 
externas. O presidente Simões Pires esclareceu, de acordo com o Regimento 51 
Interno do Conselho, que as CTs são parte deste e que trabalharão por demanda, 52 
embora possam gerar temas e encaminhar para o debate no Plenáro do CRH. 53 
Fernando Bernál, presidente da Câmara Técnica de Programação e Orçamento e 54 
Acompanhamento de Projetos Fundo de Investimentos em Recursos Hídricos – 55 
CTPA informou que sua Câmara realizou três reuniões, onde foram analisados: 56 
Regimento Interno das CTs, a Resolução de. Acesso ao FRH pelos municípios e de 57 
utilização de recursos do Fundo, como contrapartida do Estado nas obras das 58 
barragens de Jaguari e Taquarembó. Fernando Pons da Silva, presidente da 59 
Câmara Técnica de Águas Subterrâneas disse que sua CT realizou duas reuniões 60 
nas quais definiu a pauta de trabalho e iniciou a avaliação dos estudos e propostas 61 
realizadas pelo antigo Grupo de Trabalho. Nara Göcks, presidente da Câmara 62 
Técnica de Assuntos Institucionais e Jurídicos explicou que sua Câmara só realizou 63 
uma reunião. As demandas recebidas foram processos administrativos e solicitou 64 
que ao serem encaminhados venham acompanhados de uma exposição de motivos. 65 
Definiram que suas reuniões serão sempre nas últimas quartas-feiras do mês. A 66 
CTIJ propôs uma minuta de ata para que todas as CTs adotem. Para finalizar, o 67 
presidente Francisco Simões Pires informou que a Câmara Técnica de Gestão da 68 
Região das Bacias Litorâneas não se constituiu. Item III – Projeto CT-HIDRO e Pró-69 
Água Nacional – O Secretário Executivo Paulo Paim explicou que o projeto CT-70 
Hidro está em desenvolvimento e pretende a capacitação técnica do DRH. Anexo a 71 
esta Ata, o quadro resumo dos produtos a serem obtidos com o CT-HIDRO. O 72 
Diretor do DRH Ivo Mello fez um relato breve de como o Pró-Água Nacional está 73 
atendendo o Departamento. Citou os Termos de Referência que já foram aprovados 74 
na ANA. IV – Ação gerencial articulada na bacia do rio dos Sinos  - Viviane 75 
Nabinger, secretária executiva do Comitê Sinos trouxe ao Plenário uma questão 76 
considerada importante pelo Comitê. Relatou que existem processos judiciais na 77 
região contra o setor industrial, dando conta de possíveis ressarcimentos financeiros 78 
a supostos pescadores do rio dos Sinos, face à mortandade de peixes lá ocorrida. 79 
Argumentou que, em caso de efetivação do ressarcimento via judicial, o próprio 80 
Sistema estaria em cheque, na medida em que os problemas dos Sinos são 81 
crônicos e resultantes de conflitos entre vários usuários e não de um único setor e 82 
que a via judicial não seria e forma mais eficaz de equacionar essa e outras 83 
questões. Afirmou que o Comitê não tinha atribuição para articular as relações da 84 
SEMA com o Ministério Público e solicitou orientação ao CRH. Vários Conselheiros 85 
fizeram uso da palavra, mas o plenário não deliberou sobre o assunto. Assuntos 86 
Gerais  - Conselheiro e presidente da CTGRHG, Cybis informou que foi enviado a 87 
CTGRHG manifestações de integrantes do Comitê Caí relativamente a uma moção 88 
solicitando ao Conselho urgência na apreciação do Enquadramento do Caí e 89 
também dos demais, Lago Guaíba, Pardo e Tramandaí. Informou que a decisão da 90 
CTGRHG foi encaminhar estas cartas à plenária do CRH para tomar conhecimento 91 
deste movimento organizado. Dentro deste mesmo assunto, o ofício de Tânia 92 
Zoppas, vice-presidente do Comitê Caí, à presidência da CT que apreciasse a 93 
proposta de regulamentação dos enquadramentos que está dentro da CTGRHG. 94 
Cybis informou que CT sugeriu que os Enquadramentos fossem avaliados à luz da 95 
Resolução 12, do Conselho Nacional de Recursos Hídricos, que trata dos 96 
procedimentos de enquadramento enquanto se delibera um regramento próprio do 97 
CRH. O Conselheiro Cybis comentou que a CTGRHG necessitaria de uma 98 
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Resolução do Conselho para formalizar a ação da CT na implantação das ações 99 
contidas no Relatório do extinto GT da Região Hidrográfica do Guaíba. O Presidente 100 
sugeriu fazer resolução ad referendum. Não havendo mais assuntos, o Presidente 101 
Francisco Luiz da Rocha Simões Pires encerrou a reunião e eu, Paulo Renato Paim, 102 
Secretário Executivo do Conselho de Recursos Hídricos, lavro esta ata. 103 


